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I N S E R Ţ I U N 1 L E :
Pentrn  odată 14 M., — de două ort 24 AL, — de tre i o ri 

30 fii. rendül cu litere garmond

„ L e g e  i m p e r f e c t ă . “
S ib i iu ,  6 Octobre n.

De nou e pusă la ordinea zile 
legea de naţionalităţi, cea atât de ur
gisită din partea şovinismului ruagiar, 
care ar voi să o vadă trecută odată 
întră vechituri.

E discutată viu în presa magiară, 
e discutată în şalele comitatense, şi e 
scósá vinovată, fiind-că, cum se spune, 
ea e pedeca şi pricina, că naţionalită
ţile din ţâră nu se magiarisézá. Şi 
fiind-că e o lege care stă în calea as- 
piraţiuuilor mai înalte ale şovinismului 
magiar, trebue modificată ori cassată, 
ca un lucru stricăcios, ca o lege im
perfectă.
t Da; acéstae espresiunea potrivită. 
„Lege imperfectă,“. Aşa o şi numesc 
astăzi gazetarii magiari, fără a se gândi 
la faptul, că creatorii acestei legi au 
fost Deák Ferencz, baron Eötvös József, 
conte Andrássy Gyula, şi alţii, tot 
ómeni, cari numai fapte şi plăsmuiri 
imperfecte n’au lăsat în urma lor.

Dar’ e adevăr vechiu, că nici o 
lege, după trecerea unui anumit timp, 
nu mai e înţelâsă astfel, cum era în- 
ţelăsă pe vremea votării ei, căci fie-

_care geueraţiune nouă caută să-i dee
altă esplicare, altă interpretare.

Astfel nu e înţelâsă astăzi nici la 
noi legea de naţionalităţi; şi n’a fost 
ea înţelâsă din capul locului, pentru-că 
dacă era înţelăsă, trebuia să fie ese- 
cutată cu esactitate, pentru a cores
punde scopului în care a fost adusă.

Căci nici o lege nu se aduce nu
mai aşa, din curat senin, fără ca să 
fie trebuinţă de ea. A fost deci tre
buinţă mare şi de legea de naţionali
tăţi, şi pentru a corăspunde acestei ne
cesităţi mult simţite a fost ea adusă; 
şi a fost adusă nu în scopul ca să ră
mână literă mórtá, ci ca să fie esecu- 
tată, pentru-ca pe calea acésta să fie 
satisfăcute barem în parte pretensiunile 
naţionalităţilor nemagiare din patrie, 
ridicate cu privire la asigurarea esis- 
tenţei lor naţionale.

Nu s’a adus pe cale pripită legea 
acésta de naţionalităţi, pentru că mult 
s’a chibzuit asupra ei pană i-s’a putut 
da forma ce o are; şi de aceea, e cam 
riscată afirmarea gazetarilor magiari, 
că ar fi lege imperfectă. Ei nu pot să 
o numéscá astfel. Din al lor punct de 
vedere nu e imperfectă. E prea per
fectă. Ce lucru mai bun şi mai per
fect îţi trebue, de cât să ai o lege, — 
pe care n’ai voi să o ai, şi totuşi 
trebue să o ai, formulată astfel, ca 
să nu o poţi esecuta, şi să nu tre
buiască să o esecuţi?

E imperfectă însă legea acésta 
pentru noi, naţionalităţile nemagiare, şi 
noi din capul locului am zis că e im
perfectă. Am declarat atunci când s’a 
votat legea, prin deputaţii ce ’i aveam 
în dieta ţerii, că drepturi permisive 
nu ne pot mulţămi, fiind-că azi le 
avem, mâne nu le avem, — precum 
s’a şi íntémplat, — şi am cerut să ni
se dee drepturi imperative, cari să nu 
ni-se pótá călca în piciére de nici un 
solgăbirău, vice-şpan ori procuror şi 
tribunal, dar' de acestea nu ni-s'au dat.

Astfel legea de naţionalităţi a fost 
adusă (cu escepţia Saşilor) fără con
cursul naţionalităţilor nemagiare din

patrie, cari îşi aveau pe atunci în dietă
representanţii lor, şi fără a fi corăspuns
din capul locului scopului în care a
fost adusă, şi care era: mulţămirea
naţionalităţilor.> >

Ei bine, cred patrioţii, că făcând 
acum propagandă şi agitaţie în ţâră 
pentru modificarea, sau póte chiar 
abrogarea acestei legi, care din capul 
locului n’a corăspuns scopului urmă
rit, fac lucru mare, şi fac lucru care 
supără pe concetăţenii de limbă nema- 
giară ? Dómne fereşte! Nu’i supără de 
loc. Pentru-că de cât o lege neesecutată, 
mai bine nici o lege.

Dar’ vorba e, că dacă va fi modifi
cată legea de naţionalităţi în spiritul 
reclamat de dorinţele şovinismului ma
giar, sau dacă va fi chiar abrogată de 
tot, — progresele pe terenul magiari- 
sării vor fi ele mai mari şi mai bine 
simţite şi văzute de cât cele de până 
acum, câtă vreme esista legea de naţio
nalităţi, — pe hârtie ? ?

Cel-ce crede că da, şi se lâgănă 
în asemenea speranţă, e vrednic de 
compătimirea generală.

P a c t u l .  Miniştrii austriacă au sosit la 
Budapesta şi tratativele au început de nou 
în chestia pactului. înainte de plecare prim- 
ministrul Körber a fost primit în lungă au
dienţă din partea Monarehului. Ministrul- 
president Széli a comunat celor mai intimi 
dintre ai sei, că mai sunt multe şi însemnate 
chestiuni de resolvat, şi se póte sé se ivéscá 
încă astfel de greutăţi, cari sé facă imposi
bilă legarea pactului. înainte de a continua 
tratativele cu miniştrii austriaci, membrii 
guvernului ungar s’ au întrunit în consiliu, 
pentru a-şi precisa punctul de vedere în 
chestia pactului.

D i n  A u s t r i a .  Ziarul „Die Zeit“ crede 
a şti, că dacă reichsrathul din Austria nu va 
vota guvernului legea despre renoirea pac
tului cu Ungaria, aşa cum îi va fi presen- 
tată, guvernul va disolva reichsrathul şi va 
face alegeri noue parlamentare pe basa unei 
noue constituţiuni octroate, care e gata deja, 
şi are de basă sufrajul universal.

P r e s a  a u s t r i a c ă ,  urmând esemplul 
celei din Germania, ia în apărare pe gaze
tarii germani din Banat, condamnaţi în tim
pul din urmă pentru delicte de presă. Astfel 
se scrie de la Viena, că zilele trecute, 
clubul presei austriace, cu sediul în Viena, 
a luat în chestia acésta urmatórea hotărîre:

„In scurt interval judecătoriile au con
damnat în Ungaria pe trei ziarişti Ia grea 
perdere de libertate, pe Gramer, Korn şi 
Krisch. Ba pe cei doi dintâiu i-au şi espulsat 
din localitatea în care ’şi desvoltau activita
tea. Judecătoriile magiare, pentru articoli cu 
totul neînsemnaţi, cari sunt cunoscuţi, au 
croit pedepse aspre şi neeonsunatóre cu cu
prinsul articolilor, manifestând astfel manie 
faţă de presa germană din Ungaria. Senten- 
ţele acestea, nu numai că sunt nedrepte, dar’ 
sunt şi brutale, sunt fapte asiatice, şi vor 
provoca cu tot dreptul antipatia şi indignarea 
tuturor cercurilor germane. Clubul speră 
că íntréga presă austriacă va lua posiţie ener
gică în contra brutalităţilor magiare“.

Ziarele magiare fac constatarea, că din 
clubul presei austriace iac parte numai cei 
de la ziarele antisemite.

. Simţămintele morale.
De Dr. I o s i f  JS Iaga.

Când autóim din evangelie, cât 
bine a făcut ómenilor Christos şi apos
tolii, ne bucurăm, ear’ când aucjim, 
cum a véudut Juda pe Iisus Christos 
duşmanilor, ne indignăm; când vedem 
că în unele părţi Românii trăiesc în 
pace şi dragoste unii cu alţii, ne cresce 
inima, ear’ când vedem, cum în multe 
locuri domnesce cértá şi duşmănie în
tre ei, ne mâhnim în sufletul nostru; 
când vedem, că şcolarul cutare spune 
adevărul şi îşi mărturisesce fapta, semn 
de îndreptare, ne mângăiem în sufletul 
nostru, ear’ când vedem, că acela minte, 
ne indignăm şi ne amărîm adânc.

Făcând analisa căuşelor psicholo- 
gice ale încolţiră simţămintelor de fe
liül amintit, vom găsi, că ele de aceea 
s’au deşteptat în sufletul nostru, fiind
că noi, în urma educaţiei primite avem 
convingerea, că ómenii trebue sé se 
iubéscá şi sé se ajute unii pe alţii, se 
fie cinstiţi şi sinceri, sé tráéscá în pace 
şi sé spună adevărul; că e rău să fii 
nerecunoscător, rău voitor, rău nărăvit, 
nu-i voie să trăesci în cârtă cu deapró- 
pele, sé în şe li şi sé m in ţi. Şi în  ur
mare ne-am şi cam deprins a lucra în 
viâţă conform cu aceste principii. Şi 
când am autjit acum de faptele bune 
săvârşite de Christos şi de apostoli, de 
unii Români şi de cutare şcolariu, su
fletul nostru a constatat o armonie în
tră ideile nóstre şi faptele dovedite în 
realitate; ear’ în caşul celalalt a con
statat o disarmonie întră ideile nóstre 
despre bine şi întră ce a găsit în rea
litate şi deosebit a mai observat şi o 
tendinţă voită a unor ómeni de a face 
rău altora. Constatarea tendinţei făp- 
tuitoriului încă hotăresce în proce
sul de determinare a calităţii simţă- 
mintelor morale. Nu este destul să ve
dem numai fapta, ci trebue să cun0 ş- 
tem şi intenţia. E ştiut, că aceeaşi 
faptă, întră unele împrejurări póte afla 
încuviinţarea, întră altele desîncuviin- 
ţarea nóstrá. D. e. ne indignăm vă
zând, că cineva bate din răsbunare, 
dar’ nu ne indignăm când vedem pe 
un părinte pedepsindu-şi copilul cu 
scop voit de îndreptare. Copilul mic 
nu póte manifesta simţăminte morale, 
fiind-că nu cuuósce principiile de viâţă.

Ómenii sunt avisaţi să trăiâscă în 
societate. Ajutorarea reciprocă a óme
nilor e una din cele mai cardinale con
diţii a vieţii. Boldul de a se ajutora 
reciproc devine unul din cele mai 
puternice pârghii pentru viâţă.

Ca sé se pótá trăi împreună în 
societate, e indispensabilă stabilirea unui 
raport intim întră ómeni, avându-se ca 
temelie iubirea deaprópelui.

Stabilirea acestui feliu de raport 
se îndeplinesce în urma faptului, că 
ómenii trăind la un loc au prilegiul a 
se cuuósce unii cu alţii, a şi comunica 
unii altora ideile şi în urmare a se 
ajutora reciproc.

In îndeplinirea acestei probleme 
de viâţă se introduce omul încetul cu 
încetul, de când e încă copil mic; cu 
timpul se tot perfecţionâză

Copilul mic este înzestrat cu anu
mite disposiţii moştenite, şi rci  ̂ şi bune, 
pentru viâţă psichică şi co ra lă ; încolo

n’are nici o putere, e absolut imposi
bil şi neajutorat. Cu timpul începe a-şi 
forma şi desvolta, pe basa disposiţiilor 
înăscute, puterea fisică şi psichică, cu 
care îşi activézá vieţuirea. Deja în sta
diul prim al desvoltârii sale copilul 
simte, că cineva se îngrijesce de e l ; 
încetul cu încetul simte tot mai hotă- 
rît, că mama sa este aceea, care îi 
oferă totul, că fără de ea vieţa i-ar fi 
imposibilă; căci vede, că mama sa îl 
hrănesce, spală, îl primblă, se jócá cu 
el, îl adórme etc. In acestă recunós- 
cere residă simţământul de iubire al 
copilului, eătră mamă-sa în primul 
rând, şi apoi şi cătră celelalte persóne 
ale familiei, cari colaborézá la crescerea 
copiilor. In acéstá stare psichică se află 
deci germenul moralei. Cu cât i-se 
desvóltá mai mult viâţă psichică a co
pilului şi iese la ivélá mai mult im
boldul firesc de valorare, cu atât mai 
bine recunósce şl lipsa şi importanţa 
ajutorului oferit, cu atât mai clar simte 
iubirea acordată de alţii şi deci cu atât 
mai mult se desvóltá şi întăresce şi în 
el simţământul iubirii faţă de aceia, cari 
îl îngrijesc. Acésta împrejurare şi con- 
stitue basa educabilităţii copilului. Când 
copilul simte, cu conştiinţă, ajutoriul 
oferit de alţii precum şi lipsurile sale, 
începe a se arăta cu ascultare cătră 
binefăcătorii sei, ceea-ce ne dă primul 
stadiu de viâţă morală în copil. Şi cu 
timpul începe a îndeplini deci şi el lu
crări coréspumjétóre simţământului seu 
de iubire şi ascultare, după pretenţiile 
ce i-se fac, începe adecă a practica bi
nele în mijlocul celor din prejurul seu.

Fiind-că copilul a primit prin moş
tenire şi aplecări spre rău, va mani
festa, se înţelege, şi tendinţe deşănţate 
şi vreri rele. Va trebui să urmeze deci 
şi rîndul dresurii. îşi va face şi dre
sura datorinţa sa, conform gradului de 
civilisaţie a vieţii íncunjurátóre; ten
dinţele şi faptele bune sunt încurajate 
şi recompensate, ear’ cele rele repri
mate şi pedepsite. Aceste împrejurări 
de viâţă esercită efectul seu binefăcător 
în privinţa instrunării simţămintelor şi 
tendinţelor, vărsând şi ele în inimă 
multă sămânţă de idei şi simţăminte 
morale. In urma acésta se desvóltá în 
copil simţul de bună purtare şi corec. 
titudine. Lucrările acestea le deprinde 
apoi cu timpul, încetul cu încetul, în 
cerc tot mai larg. Vine adecă în so
cietatea altor copii, unde începe a simţi 
şi trebuinţă de a se juca cu alţii, la 
ce încă se recere iubire şi ajutorare 
reciprocă. Viâţă îl induce apoi în sfere 
tot mai largi, în sfera societăţii, care 
îl împregiurâză. Vedem deci, că însuşi 
imboldul inherent firii şi însăşi vieţa, 
în care îi e dat omului a se învârti 
oferind ocasiunii menite a ne tot pune 
în raporturi noue şi prin acésta a ne 
tot desvolta bunul simţ, simţămintele 
morale, tot dă sufletului seminţe de idei 
morale.

Acest fel de vieţuire implică în sine 
şi germenele şi puterea pentru desvolta- 
rea simţului de dreptate. Acest simţă
mânt începe a se forma şi cultiva încă 
în copilărie, tot în urma contactului 
seu cu alţi copii, îndeosebi cu prile- 
giurile de joc. „Acésta nu merge“ este 
esprimarea şi afirmarea simţământului 
de dreptate din inima copilului.

Forte mult se datoresce desvol- 
tarea simţămintelor morale şi vieţii
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însăşi, care ne oferă atâtea ocasiuni pen
tru îndreptarea morală. Suferind omul 
în viâţa sa năcazuri şi neplăcere, i-se 
face inima accessibilâ la înţelegerea şi 
simţirea năcazurilor altora, ear’ voinţa 
'i devine cultivată pentru a întinde 
mână de ajutoriu deaprópelui că(}ut în 
nenorocire. O pilduire de acest fel ne 
dă dl Coşoiu în o istoriórá , din ciclul 
„Din poveştile rîului“, (Lit. şi Art. rom.
III. Nr. 7), din care cităm aici urmă- 
tórele: „Când stoluri de paseri treceau 
spre pădure povestindu-şi în sborul lor 
despre crengile înverzite ale copacilor, 
despre cântecul frunzelor şi al isvóre- 
lor şi despre dragostea lor ascunsă în 
«tufişurile pădurii, păsărică (din o co
livie a unui tinăr fericit) se sbătea în
tră zăbrelele de sîrmă şi plângea a- 
marnic. Dar' vaetele ei tinărului i-se 
păreau cântece, şi ciasuri întregi o as
culta stând cu ochii plini de mulţă- 
mire în faţa coliviei. „Inzadar îi stri
gam (rîul): Tinere! Eu cunosc graiul 
paserilor; ele nu ştiu să cânte de cât 
în pădure, când sunt libere. Dă-i dru
mul, n’o au<ji cum se vaită!? Dar’ spu
selor mele el nu le lua séma şi pase
rea se ruga zadarnic, căci tiuărul nu 
cunoscea până atunci durerea şi nu 
putea s’o înţelâgă.“ Se întâmplă însă 
că-i móré iubita inimii sale. După acésta 
altcum devine. Povestea ne spune, prin 
graiul rîului, urmátórele : „O săptămână 
încheiată tinărul n’a eşit din casă. As
tăzi în revărsatul zorilor îl vécjui stând 
pe capătul prispii; slăbise şi ochii lui 
erau stînşi ca stelele dimineţii. Cu ca
pul răzimat pe o mână, cu ochii duşi 
pe undele mele, tinărul îşi măsura ne
fericirea. Pe de-asupra lui un stol de 
păserele trece, ciripind, spre pădure. In 
colivie paserea se sbătea întră serrne 
şi în plânsul ei încercă o rugă: — 
„Dă-mi drumul!“ Minune! De astă-dată 
tinărul îşi íntórse capul spre dînsa, 
învălind’o într’o privire plină de milă; 
ochii lui se umplură de lacrimi şi ca 
purtat de o mână nevétjutá se sculă 
în sus şi deschizând uscióra coliviei 
dádú drumul paserii, care sbură ciripind 
spre pădure. „ Du-te sermană stingheră! “ 
îl au<Ţi şoptind. De astă-dată tinărul 
pricepuse durerea, căci el însuşi o purta 
în inimă. (Va urma).

P e n t r u  c a t e d r a l ă .
însufleţiţi de căldurosul circulariu 

al Inaltpreasfinţiei Sale metropolitului 
nostru şi de frumosul esemplu al pă
rintelui protopresbiter George Romamd 
din tractul Devei, preoţii noştri din 
acest tract încă se arată vrednici de 
tótá lauda în ceea-ce privesce contri- 
buirile la colecta pentru ridicarea ca
tedralei. Lista acestor contribuiri e ur- 
mátórea:

1 . George Romanul, pro
topresbiter în Deva . cor. 300

2 . Yasilie Pipoş, proto
presbiter emeritat, în 
H o n d o l..................... 5) 2 0 0

3. Petru A. Mihuţiu, pa- 
roch în Hondol J? 2 0 0

4. Simion Ciriac, paroch 
în Chimindia . ?? 2 0 0

5. Tovie Popa, paroch în 
S u ligete .................... n 2 0 0

6 . Chirii Teacoi, paroch 
în Cristur . . . . 150

6 . Nicolae Tróncá, paroch 
în Bârcea-mică . . . » 150

8 . George Maior, paroch 
în Almaşul-mic . 11 140

9. Inocenţiu Mermezan, 
par. în Rapoltul-mic 11 1 0 0

1 0 . Nicolae Mermezan, pa
roch în Rapoltul-mare 11 1 0 0

1 1 . Nicolae Berariu, pa
roch în Bej an . n 1 0 0

1 2 . Avram Glava, paroch 
în Dealu-mare . . . n 1 0 0

13. Andreiu Borca, paroch 
în Témpa..................... 11 1 0 O

14. Petru Gabor, paroch 
în Certeşul de sus. n 1 0 0

15. Ilie Piso, paroch în 
Măgura........................ 11 1 0 0

16. loan Radu, paroch în
Nevoeş......................... „ 1 0 0

17. Antoniu Ungur, pa
roch în Uroiu. . . „ 1 0 0

18. Nicolae Popovici, pa
roch în Chişcădaga. . „ 1 0 0

19. Alexandru Stoica, pa
roch în Selişti0ra „ 1 0 0

2 0 . Avei Bera, paroch în
Sântohalm . . . . n 1 0 0

2 1 . George Popovici*), pa
roch în Leşnic „ 1 0 0

2 2 . Dumitru Berariu, pa
roch în Vulcez . . „ 1 0 0

23. loan Cintea, paroch
în Almaşul-sec . . „ 1 0 0

24. Longin Poenariu, pa
roch în Fizeş-Barbura „ 1 0 0

25. Alimpiu Oprea, paroch
în Sécárémb . . . „ 1 0 0

26. George Guga, paroch
în Şoimuş . . . . „ 1 0 0

27. Alexandru Pétréu, pa
roch în Chergeş . , „ 1 0 0

Fie, ca şi preoţimea din celelalte
protopresbiterate, ale cărei liste vor 
urma de aci încolo, să se presinte tot 
aşa demn, spre onórea ei şi a şefilor 
ei tractuali

Din Reşiţa-montană.
— Adunarea generală a reuniunei învăţători

lor din diecesa Caransebeşului, —
— 30 Septembre n.

(Urmare.)

Aplause şi aclamări sgomotóse au aco
perit frumosul discurs de deschidere al valo
rosului president Linţa, învăţătoriu în Cacova.

Au urmat salutările. Domnul protopres
biter 7erfaloga salută adunarea în calitate 
de comisariu consistorial şi le pune învăţă
torilor la inimă, nu numai sé instrueze, ci 
să facă şi educaţia tinerelor mlădiţe ale nea
mului nostru, încredinţate lor.

Dl Speidl Ernő, directorul scólelor ci
vile din Reşiţa, salută adunarea ca esmis al 
inspectoru lu i reg . de scóle.

Dl I. Moldovan ca delegat al reuniunii 
surori din diecesa Aradului.

Se cetesc numéróse telegrame de feli
citare, venite de la următorii: P. Rotariu şi 
Dr. Putici, Timişdra; Ilie Trăilă, Oraviţa;
l. M. Roşu, Verşeţ; Ghidiu, Curescu, Dră- 
gălina, Caransebeş; P. C. Sa archimandritul 
Hamsea şi Teodor Ceontea, A rad; şi alţii.

Acum se scólá domnul president, şi co- 
municâud adunării că secretariul reuniunii, 
învăţătoriul loan Marcu, împlineşte 25 ani 
de când pdrtă oficiul acesta, se simte fe
ricit a-i putó preda din incidentul acestui ju
bileu, drept recunoştinţă şi suvenire, o di
plomă comemorativă şi o peană de aur. Di
ploma, subscrisă de toţi membrii comitetului, 
şi artistic desemnată, e de cuprinsul urmă- 
toriu:

Reuniunea învăţătorilor gr.-or. români 
de la scólele confesionale din diecesa Caran
sebeşului în adunarea ei generală, ţinută la 
anul 1902 în Reciţa-montană, prin manda
tarii ei subsemnaţi închină acest mic simbol 
de recunoştinţă secretariului ei general, dom
nului loan Marco, care a servit interesele 
Reuniunii în curs de 25 ani, înălţând prin 
o muncă atât de îndelungată prestigiul cor
pului didactic în eparohie. Reciţa, 28 Sep
tembre 1902. Traian Linţia, m. p., preşedin
tele Reuniunii. Traian Henţiu. m. p. George 
Joandrea, m. p. loan Ciurciu, m. p. Nicolae 
Ianculescu, m. p. Achim Miloia, m. p. Ge
orge Cătană, m. p. Dr. Ceorge Popoviciu,
m. p. Traian Unipan, m. p. Romul Ancuşa,
m. p. loan Gruescu, m. p. Stefan Albu, m. 
p., membri în comitet.

înainte de a inmanua diploma şi peana 
de aur, presidentul rosteşte la adresa iubi- 
lantului urmâtoriul discurs:

„Preastimate d-le secretariu ! Iubite co
leg şi frate!

Douăzeci şi cinci de ani s’au împlinit, 
de când tot în aeest loc, la anul 1877, ţi-am 
concrezut sarcina de secretar general al

*) Cum suntem informaţi, de la acest preot 
bine situat toţi colegii sei ar fi aşteptat mai multă 
însufleţire pe»/Uu biserică, de la care trăiesce şi s’a 
îmbngavit. Noi nu’l J-flecăm, dar’ îl va judeca poste
ritatea. — Nota red.

Reuniunii nóstre învăţătoreşti, şi în acésta 
calitate ai luptat cu credinţă şi ai conlucrat 
cu zel neobosit, împreună cu ceialalţi che
maţi, la promovarea stărei materiale, intelec
tuale şi morale a învăţătorilor, şi prin acésta 
la ridicarea prestigiului scólei poporale.

Mulţi au contribuit la înfiinţarea şi sus
ţinerea Reuniunii nóstre, dintre aceştia toţi 
însă — fără îndoială — numai Ţie Ţi-se cu
vine partea leului, căci pe când alţii au ve
nit şi s’au dus, Tu ai stat neclintit — ade- 
se-ori întră împrejurări grele — la postul 
Tău important şi împreunat cu mare res
ponsabilitate, ear’ azi, după muncă încordată 
şi luptă îndelungată de 25 ani, Te vedem 
mai viguros, mai energic şi mai punctuos, 
decât chiar la început.

Mândrn poţi fi dară azi de fericirea 
rară, ce o póte gusta un învăţător, şi cu de
plină mângăere şi linişte sufletăscă poţi in- 
bila în acéstá zi memorabilă, care va trece 
ca un act istoric în analele reuniunii nóstre 
învăţătoreşti.

Ziua iubilară se póte asemăna cu un 
sóre, ce răspândeşte raze de lumină înainte 
şi înapoi, ear’ în centru îşi desvóltá íntréga 
sa putere. Pe când aruncă raze înapoi, lu
minând astfel o parte însemnată a vieţii nó
stre, ne revöcä în memorie un sir întreg de 
reminiscenţe din trecut; desvoltându-şi în 
centru íntréga sa putere, dă ansă la hotărîre 
spre activitate potenţată, ear’ în fine arun
când raze înainte, deştâptă speranţe în viitor.

Astfel ziua iubilară este ziua reminis
cenţelor, a hotărîrei şi a speranţei. Ziua re
miniscenţelor este, pentru-că în acésta zi — 
involuntar — trecem în revistă tóté bucu
riile şi suferinţele, de cari am avut parte, 
zilele bune şi rele, sánétóse şi nesănetdse, 
fericite şi nefericite, ce le-am făcut, cu un 
cuvânt tóté momentele mai remarcabile ale 
vieţii nóstre. Şi pe când trecem preste tóté 
aceste cu ochiul minţii, transpuşi într’o deo
sebită stare sufletâscă, nu putem să nu lău
dăm pe Dumnezeu, mulţămindu-i pentru tóté 
darurile sale cele mari.

Trecutul Tău, iubit coleg şi frate, este 
sigilat cu însuşirile cele mai frumóse, ce pot 
împodobi fiinţa omenéscá : munca, conşcien- 
ţioaitatea, iub irea  de d rep ta te , f irm ita tea  de 
caracter şi statornicia.

El este acoperit de fapte neperitóre, 
cari Ţi-au asigurat pentru totdéuua un loc 
de onóre în societatea omenéscá.

Dela puţin ai început şi Te-ai avântat 
pănă unde numai se póte avânta învăţătoriul 
român. Astfel Te vedem încă în fragedele 
tinereţe figurând întră învăţătorii fruntaşi şi 
cu vocaţiune, apoi distins în diferite moduri, 
anume: comisar şcolar consistorial încă dela 
întemeiarea acestei instituţiuni, deputat per
manent la sinodul eparchial, asesor consisto
rial, delegat al multor deputaţiuni, membru 
activ şi folositor al diferifelor societăţi şi 
corporaţiuni, ear’ mai pe sus de tóté factor 
indispensabil al Reuniunei nóstre învăţălo- 
reşti, pentru a cărei înflorire n’ai cruţat nici 
ostenele, nici jertfe materiale, consacrând 
spre acest scop o parte însemnată a puterilor 
Tale, la început ca bibliotecar, ear’ după 
acésta 25, <j.ic douăzeci şi cinci de ani ca 
secretar general supranumit şi „vecinicu! se
cretar“. La tóté acestea nu Te-ai ridicat 
prin protecţiune, ori ademeniri, ci prin eru- 
diţiune, zel neobosit, activitate neţărmurită 
şi tact neîntrecut.

Intâmpinat-ai în trecutul Tău şi mo
mente furtunóse, avut-ai parte şi de urgia 
gurilor rele, Tu însă cu spiritul Tău tare, 
susţinându-Te de-asupra pornirilor pătimaşe 
şi luptând cu arma resignaţiunei şi a per- 
severanţei, ai eşit triumfător, şi azi după 
muncă îndelungată şi rodnică, încungiurat 
de încredere în sus, şi de simpatie şi iubire 
în jos, întocmai ca sórele, ce în centrul său 
îşi desvóltá íntréga sa putere, răspândind lu
mină, căldură şi viâţă în jurul seu, astfel lu- 
minâză faptele Tale înaintea nóstrá, încăl- 
zindu-ne şi însufleţindu-ne, ear’ esemplul tău 
ne mişcă spre porniri nobile.

Trecutul Tău neprihănit ne admoniază 
şi pe noi a călca pe calea virtuţii, ear’ în
demnul Tău şi silinţa Ta de a merge tot 
înainte, ne ímpintenézá şi pe noi spre acésta.

Şi, pe când avem aeéstá pildă vie îna
intea nóstrá, se póte să rămânem indife
renţi faţă de ea ? Nu, ci din contră, dând 
nutremânt priincios aspiraţiunilor nóstre şi 
îmbrăcându-ne fantasia învechită în haină

nouă, ne va servi ea imbold puternic, de a 
ne avânta tot mai mult cătră perfecţiune.

Binefácétóre este deci acâstă zi de săr- 
bátóre pentru noi toţi, căci pe când Tu vei 
afla într’însa o mică mângăere sufletésca şi 
óre-care recompensaţiune morală, noi ceialalţi 
colegi profităm de şc0la şi esemplul acestui 
demn coleg, pe carele, — fără esagerare — 
îl putem numi: „cel mai vrednic întră vred
nici“. In fine despărţindu-ne din acest loc 
cu hotărîrea firmă de a merge înainte pe 
calea progresului, dobândim îndreptăţirea la 
speranţa creştinâscă, că: a ajutat Dumnezeu 
pănă acum, ne va ajuta şi în viitor, spre a 
ne apropia cât de cât de adevărata perfec
ţiune, care este fericirea nóstrá pământâscă 
şi ceréscá.

Eată deci, de ce ziua iubilară prea 
nimerit o putem num i: ziua reminiscenţei, 
a hotărîrei şi a speranţei.

Şi acum, iubit coleg şi frate iubilar, 
după ce am trecut preste tóté aceste fase 
ale vieţii, permite-mi, ca în acest moment 
festiv, în numele Reuniunei nóstre învăţăto- 
resci, ţinându-ţi mâna frăţâscă şi îmbrăţi- 
şându-Tă cu iubire, să Te felicitez şi să-ţi 
aduc tributul iubileului de 25 ani, ca secre
tariu general al Reuniunei nóstre, pentru 
preţi0sele servicii şi jertfele mari, aduse pe 
altariul aceleia, rugându-Te totodată, ca să 
nu-i denegi nici pe viitor valorosul Tău spri
jin, ear’ pentru-ca acésta să fie cu putinţă, 
îţi urăm şi mai departe dar de viâţă şi să
nătate, şi ca óre-cánd, fruntea decorată azi 
cu cununa de argint, să fie încoronată cu cu
nuna de aur, în fine cu cununa nemurirei.

Cătră acestea mai adaug şi a doua rugarej 
ca aceste obiecte de suvenire (Diplomă co
memorativă şi o péná de aur) de preţ ne
însemnat dar’ de valóre istorică, să le pri
meşti cu acea inimă, cu care noi Ţi-le oferim 
ca simbolul veonicei nóstre legături, pe care 
Dumnezeu să o susţină şi întărâscă pentru 
totdéuna.

Şi acum încheiu cu urarea • iubilantul 
nostru să trăiască la mulţi ani!“

(Va urma).

Sérbarea de la Şipca.
Sérbarea de la Şipca, arangiată în me

moria celor petrecute acolo înainte cu 25 de 
ani, s’a terminat cu o revistă ţinută asupra 
trupelor bulgare, în ziua din urmă a mane
vrelor, cari au avut loc săptămâna trecută.

Erau concentraţi 35,000 de soldaţi bul
gari, cari au defilat aprópe de Şeinovo îu 
faţa mare-ducelui Nicolae Nicolaevici din Rusia, 
şi a principelui Ferdinand al Bulgariei, spre 
mulţămirea celor-ce veniseră să vadă destoi
nicia armatei bulgare, adecă a — generali
lor ruşi.

După revista căreia asemenea nu s’a 
ţinut până acuma în Bulgaria, a urmat un 
mare banchet, la care principele Ferdinand 
a rostit următoriul toast:

„înainte cu 25 de ani formându-se în 
Chisenev trupa voluntară, s’au pus basele 
armatei bulgare. Cea din urmă a trecut peste 
Balcani pănă la Tundza, unde a dat peste 
inimicul mult mai covîrşitor în număr. După 
luptele de lângă Stara-Sagora şi Truzanli, 
s’a făcut retragerea prin strímtóre, pentru a 
apăra pasul Şipca. Mica trupă a stat faţă ’n 
faţă cu armata Íntrégá a lui Suleiman-paşa. 
Au urmat zile grozave, apoi lupta din 9 şi 
10 August, ziua memorabilă a vitejiei şi 
jertfei atât din partea Ruşilor, cât şi a Bul
garilor. Urmară apoi zilele glorióse de 26 şi 
28 Decembre, în cari s’au făcut minuni de 
eroism. Astăzi cu recunoscinţă ne aducem 
aminte de eroii căluţi. Armata pe care a 
reînviat’o Ţarul liberator, a adus róde. Mul- 
ţămim Ţarului, pentru-că a trimis aici pe 
mare-ducele Nicolaevici, ca să vadă, că unica 
cale a înflorirei Bulgariei este să păşim pe 
urmele antecesorilor*.

Principele Ferdinand a golit apoi păha- 
ru! în sănătatea Ţarului şi a representantului 
seu, a mare-ducelui Nicolae Nicolaevici, fiiul 
comandantului suprem de odiniórá al armatei 
ruseşti.

Mare-ducele Nicolaevici a răspuns cu 
alt toast, în care zicea că Ţarul vrând să-şi 
manifesteze bunele sale porniri faţă de prin
cipele Ferdinand, l’a trimis pe el (mare- 
ducele) la aceste serbări, şi a dat voie eroilor 
de odiniórá şi representanţilor armatei, să 
asiste şi ei. „Petrecând în Bulgaria, — $ise
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mare-ducele, — m’am convins despre esce- 
lentele însuşiri ale armatei bulgare. Golesc 
paharul în numele Ţarului, pentru armata 
bulgară“ .

Ministrul de răsboiu PapriJcov a toastat 
apoi pentru armata rusésea, ear’ mare-ducele 
Nicolaevici a închinat din nou pentru princi
pele Ferdinand, pentru moştenitoriul de tron 
bulgar şi pentru armata bulgară.

După banchet principele Ferdinand şi 
mare-ducele au plecat la Burgas, ear’ mini
strul de résboiu rusesc Kuropatkin s’a dus 
sé vată Plevna.

Serbările au avut caracter curat militar. 
Mare-ducele Nicolaevici a plecat apoi la Con- 
stantinopol, pentru a face vizită Sultanului. 
I-s’a făcut primire frumdsă.

„Asociaţiunea.“
Convocare.

Subsemnatul în numele d-lui Director al 
despărţământului, convoc adunarea generală 
a despărţământului „Agnita“ al Asociaţiunii 
pentru literatura română şi cultura poporului 
român pe Duminecă 29 Septembre a. c. st. 
v. la 10 ore a. m. în sala şcdlei gr. or. din 
opidul Agnita.

Prin acésta sunt rugaţi a participa toţi 
membrii despărţământului, cum şi toţi ro
mânii cari cunoscând intentiunile nobile ale 
acestei instituţiuni culturale, sunt datori a se 
interesa de progresarea culturii poporului 
român.

Rog tot-odată pe domnii preoţi şi în
văţători a publica presenta convocare în 
cercul cel mai estins întră popor, şi a ’1 în
datora eu blândeţe — ca interesându-se, — 
să participe în număr cât mai mare la 
adunare.

Programa pusă la ordinea zilei este:
1. Deschiderea adunării prin dl director.
2. Raportul comitetului.
3. Raportul csssariului.
4. Alegerea comisiunilor pentru înscri

erea membrilor noi, pentru censurarea raţio- 
ciniului, raportului comitetului, şi pentru auten- 
ticarea procesului verbal din adunarea presentă.

5. Rapórtele comisiunilor.
6. Propuneri de sine stătătâre.
7. Disertaţiuni, cari sunt a se preda 

d-lui director cel puţin 2 zile înaintea adunării.
8. încheierea adunării.
A g n i t a ,  la 19 Septembre 1902 st. v.

Secretariul despărţământului.
Axente Sene.

NOUTĂŢI
Z iua M. Sale ím p éra tu lu i şi reg e  

F ra il CÍSC Io sif I. a fost serbată alaltăeri 
pretutindenea cu cuvenita evlavie şi omagi- 
litate. In bisericile române s’a oficiat serviciu 
divin împreunat cu doxologia şi rugăciunile 
pentru monarch, prescrise de tipicul bisericei 
nóstre. In biserica din suburbiul josefin al 
Sibiiului serviciul divin a fost ofiiciat de pro
fesorul seminarial D. Cunţan, în preBenţa 
lualtpreasănţiei Sale metropolitului, care la 
timpul său a zis însuşi ecteniile şi a cetit — 
în genunchi, în uşa împărătâscă a altariului 
— rugăciunile pentru monarch. După otpust 
elevii seminariali au cântat imnul regal. Bi
serica era plină de public: asesori consisto
riali, elevii seminariali conduşi de directorul 
şi profesorii lor, elevele şcâlei civile a Asc- 
ciaţiunii, cu directorul şi profesórele şi pro
fesorii, şi alţii.

*
Hymen. Joi s’a celebrat în Bucureşti 

căsătoria dlui Dr. Emil Puşcariu, profesor la 
Iaşi, fost secretar general al ministeriului in- 
strucţiunei publice, fiiul Bust. Sale dlui loan 
cav. de Puşcariu, cu d-şdra doctor Elena 
DemuAan.

f  M ihail N oak de H unyad , viceco- 
lonel in pensiune, a răposat Vineri (3 Octo- 
bre n.) în Haţeg, în etate de 64 ani. înmor
mântarea i-s’a făcut Duminecă (5 Octobre) 
conform ritului gr.-or. în cimiteriul comun 
din Haţeg. Răposatul era decorat cu ordul 
Francisc Iosif I. în gradul de cavaler. II je
leşte soră-sa Maria m. Bârsan, cumnatul său 
Ambrosiu Bârsan, nepoţii Aurel, Pompeiu, 
Octavian şi Elvira Bârsan m. Fehér.

*

U nificarea censulu i. Gazetele ma- 
giare ne spun, că în ministeriul de interne 
se adună datele necesare pentru modificarea 
legii electorale. E vorba, ca censul să fie uni
ficat, luându-se de basa o anumită sumă, plă
tită ca dare directă anuală.

*
Şcdlă de model — la  esposiţia  din

S ib iiu . Corpul profesoral de la seminarul 
nostru archidiecesan „Andreian“ a hotărit să 
espună la esposiţia aranjată de „reuniunea 
agricolă română“ şi de „reuniunea meseria
şilor români din Sibiiu“ o şcolă de model 
aranjată conform tuturor cerinţelor pedago
gice. Esecutarea acestei hotăriri este concre- 
(jută profesorului seminarial Dr. Petru Şpan 
şi învăţătorului de la şc0la de aplicaţie a 
seminarului, Candid Popa.

*
B u lg a ria  r e g a t!  O telegramă din 

Viena spune urmátórele: „Se anunţă din 
Sofia că în cercurile diplomatice de acolo 
circulă stăruitor svonul, că Bulgaria se va 
proclama regat îndată după sfârşirea serbă
rilor de la Şipca şi după íntórcerea prinţului 
Ferdinand la Sofia. Faptul că se concentrâză 
trupe turceşti d’alungul graniţei ltumeliei, 
se pune în legătură cu eventualele eveni
mente ce se vor desfăşura în Bulgaria“' 
Ştirea trebue primită cu reâerva cuvenită, 
fiind de origine — bulgară.

*
In sc iin ţa re . Prin acésta se face cuno

scut că stramutându-se cancelaria ofieului pro- 
topresbiteral gr.-or. al tractului Bistriţa în 
cetatea Bistriţa, tóté scrisorile la adresa ace
stui oficiu sunt a se trimite în Bistriţa. Bis
triţa în 30 Septembre 1902, Simion Monda 
protopop.

*
M anevrele a rm a te i rom âne. Marile

manevre ale armatei române vor începe în 
ziua de 27 Septembre v. M. S. Regele Carol 
va pleca din ziua de 26 cu un tren special 
spre a se duce pe câmpul manevrelor. Su
veranul român va petrece nóptea de 26 spre
27 în tren, în staţia Titu ori Găeşti. In ziua 
de 27 M. S. Regele va urmări mişcarea 
trupelor pe câmpul de manevre; în ziua de
28 Suveranul va presida la Tergovişte marele 
banchet ce se va oferi oficerilor superiori 
cari vor lua parte la manevre. La 29 M.
S. Regele va primi defilarea trupelor.

*
P rem ii p e n tru  esposiţia  in d u str ia lă  

d in  Sibiiu, până de present au creat ur
mătorii domni: Nicolae Racota, medic în 
Şeiea-mare 20 cor., Dr. Vasile Dan, adv. 
în Sibiiu 20 cor., Silvestru Moldovan, di
rectorul „Tribunei“ 20 cor., Dr. Nie. Veceidea, 
secretariul „Albinei“ 20 cor., Jeronim Preda, 
directorul librăriei archidiecesane 10 cor., 
loan Broju, capelan c. şi r. militar 10 cor., 
Vie. Tordăşian, presidentul Reun. sodalilor 
10 cor., llie Popp, învăţător pens. în Şomcuta 
mare 2 cor. —, apoi comunele: Reşinari 
60 cor., Selişte 50 cor., Săcel 20 cor., Sibiel 
30 cor., Orlat 20 cor,, Aciliu 30 cor., Mag 
10 cor., ear' dintré bănci amintim de astâ- 
dată suma de 100 cor., votată la stăruinţa 
diui Aurel Munteanu, advocat şi director, 
de institutul de credit „Dacia* în Orâştie.

*
f  G. c. Filipescu . înmormântarea 

rămăşiţelor pământesci ale mult regretatului 
G. C. Filipescu, mare mareşal al curţii re
gale române, s’a făcut Marţi la orele 3. Luni 
a sosit din străinătate sicriul la gara Filaret, 
de unde personalul palatului l’a transportat 
într’un car funebru în capela cimiteriului 
Belu din Bucureşti. In ziua înmormântării 
capela cimiteriului a fost îmbrăcată în negru 
şi decorată cu flori naturale. In mijlocul ca
pelei era catafalcul, şi în jurul lui ómeni de 
serviciu de la palat, în ţinută de ceremonie. 
Numéróse cunune au fost aşezate pe sicriu. 
Cea mai frumósa, care atrăgea privirea tu
turora, era una de violete şi flórea reginei 
cu inscripţia: „Regele şi Regina — lui G. 
Filipescu“. O alta, din trandafiri naturali, 
era cea depusă din partea A. S. R. Princi
pelui Ferdinand, purtând pe panglici o siu- 
gură literă: F. deasupra corónei princiare. 
Urmară apoi multe altele, de la soţie, unele 
persóne distinse, şi societăţi al căror membru 
a fost răposatul. Serviciul religios a fost ofi
ciat de P. S. Archiereul Nifon, vicariul sfintei 
Metropolii, asistaţ de trei preoţi. Capela era 
plină de o numărusă şi distinsă asistenţa. 
După terminarea slujbei religiöse, luară cu
vântul pe rând d-nii: D. Sturdza, în nu
mele guvernului, P. S. Archiereul Nifon, în 
numele societăţii „Elisabeta“, generalul Pri- 
boianu în numele caselor regale, civilă şi 
militară, şi loan Calinderu. Cosciugul, luat 
pe braţe de servitorii palatului, a fost depus 
pe urmă în cavoul familiei. Onorurile au 
fost date de două batalióne de geniu, un di
vision de roşiori, o baterie de artilerie, tóté 
puse sub comanda generalului Brătianu.

*

A rtiş t i  rom âni. Ziarele din România 
scriu, că fraţii Mitu şi Florian Dumitrescu, 
renumiţii gimnastici români, creatorii origi
nali a zece bare aeriane, fac actualmente ad
miraţia publicului american în parcul Sans 
Souci din Chicago. Fraţii Dumitrescu, supra
numiţi campionii Europei, s'au unit cu H. 
Vermette şi A. Dionne, campionii Americei, 
formând o trupă, care a fost recunoscută ca 
cea mai de séma din câte esistă pănă acum. 
Producţiunile lor sunt cu adevărat uimitóre, 
fapt pentru care <jlarele americane le aduc 
elogii binemeritate. Dupâ-cum se ştie, fraţii 
Dumitrescu sunt elevii distinsului maestru 
G. Moceanu din Bucuresci, pe care ca o re
cunoştinţă cătră maestrul lor, îl ţin totdéuna 
în curent cu succesele pe cari le obţin. De 
altfel maestrul Moceanu are şi alţi elevi răs
pândiţi în Europa şi America, cari fac ad
miraţia lumii şi duc departe numele de român.

*
C oncert în  B rad . Concertul aranjat 

la 28 Septembre n. în Erad, în favorul 
fondului „Masa studenţilor“, a succes fórle 
bine. In numărui viitoriu vom da raport 
amănunţit.

*
U rm ările  be ţie i. Ni-se scriu urmă- 

tórele: „In 30 Septembre n. săcuiul din 
Kibéd, László Sándor, venind din M.-Oşorheiu 
cătră casă, s’a oprit în Bălăuşer — pe Târnava- 
mieă — la beut. Fiind în voe bună, şi-a 
trimis căruţa acasă, voind a merge cu trenul. 
Turmentat plâcă la 7 ore sóra ia gară; chiar 
atunci plecase trenul din gară — el mergea 
în faţa lui. Fiind întunerec, conducă toriul nu 
l’a observat. Trenul l’a oborît, târiindu-1 cam 
300 m. — L’a mutilat grozav. Piciórele şi 
mâna drâptă i-le-au tăiat rótele. Mâna stângă 
i-a rămas. Pe şine erau şi în ziua urmatóre 
bucăţi'de carne. In calea cătră spital la Akos- 
falva a murit“.

Cărţi si reviste.> >
S fa tu r i  bune. Din „biblioteca popo

rală a „Asociaţiunii pentru literatura româDă 
şi cultura poporului român“ a apărut sub 
titlul „Sfaturi bune“ broşura a 4-a, conţi
nând trei disertaţiuni: 1. „Despre concubinatu, 
de Emanuil Ungureanu, advocat în Timi- 
ş6ra (discurs rostit în adunarea cercuală a 
despărţământului Timiş0ia, ţinută în Belinţ 
la 8 Iunie 1902) ; „Despre beţie*, de Dr. 
Mir on E. Cristea, asesor consistorial în Si
biiu (cuvântare rostită în biserica ortodoxă- 
română din Cristian cu ocasiunea escursiunii 
aranjate de comitetul despărţământului Sibiiu 
al Asociaţiunii la 12 Maiu v. 1902), şi „leóne 
din viéfa poporului român“, de Nicolae Ivan, 
asesor consistorial în Sibiiu (disertaţie cetită 
cu ocasiunea escursiunii amintite mai sus). 
Preţul: 20 fieri (Sibiiu, tipografia archidie- 
cesană).

*
A nalise  psichologice, lecţiuni de psi- 

chologie pentru învăţământul secundar, de 
Dr. Iosif Blaga, profesor la gimnasiul gr.-or. 
român din Braşov. — Braşov, tipografia 
Ciurcu et Comp. Ediţiune ajutorată de fondul 
„Coresi“ al gimnasiului din Braşov. Preţul 
2 cor. 50 fileri (pentru România 3 franci. 
La alt loc reproducem din acésta valorósá 
carte capitlul „Simţămintele morale“.

*
C on tab ilita tea  afacerilo r în  p a rtic i-  

paţiune, studiu de loau Pricu, prof. la şeola 
comercială sup. gr. or. română din Braşov. 
Preţul 2 coróne -{- 10 fileri porto. Se póte 
procura de la librăria Ciurcu din Braşov, ori 
de la autor.

*
Is to r ia  iudaism ulu i ş i jid a n ii  în  

R om ânia. M. Savel din Bacău (România), 
vesteşte că sub titlul de mai sus a scris şi 
dat la tipariu o scriere antisemită, pe care 
doritorii de a o avé o pot procura de la 
autor cu preţul de 1 leu şi 50 bani exem
plarul.

»
„Convorbiri l i te r a re “ Nr. 9 dto 1

Septembre 1902 (Anul de esistinţă XXXVI.) 
au apărut cu umătoriul sumariu : „învăţarea 
meseriilor în armată“, de A. C. Cuza; „Despre 
urmaşii lui Grigorie Ghika Vodă III. şi ori-
einea GhiknlAstilr.»- .lin M oldova“. a.» 
Rosetti; „O scriere necunoscută: Studii mol
dovene de Al. Russo“, de P. V. H aneş; 
de acelaşi: „Corespondenţa din tinereţe a lui 
Mihail Cogălniceanu®, — apoi poesii (de 
Zamfirescu, Stefan O. Iosif, G. Murnu, etc), 
recensiuni, etc.

„Convorbiri literare“ apar în Bucureşti 
în editura librăriei Socecu et. Co. (Calea-Victo- 
riei Nr. 21) şi costă 15 coróne pe an (un 
fascicol 1 leu 75 bani).

*

„Poveţe d esp re  p ă s tra re a  să n ă tă ţii“,
de Dr. 1. Felix, membru al Academiei ro
mâne şi profesor de higienă la facultatea de 
medicină din Bucureşti. ■— Cărticică de bun 
folos deosebi pentru ţerani; tractâză despre 
sănătate, aer, vânt, furtună, căldură, lumină, 
despre vestminte, încălţăminte, aşternut, lo
cuinţă, sat, şcdlă, lucrare şi repaus, curăţenie 
şi preîntimpinarea bólelor. Ilustraţiuni are : 
M. Sa împăratul şi rege Francisc Iosif I. şi 
prinţul moştenitoriu Ferdinand al Româ
niei la manevre (în trăsură deschisă; deosebi 
portretul M. Sale e fórte succes). Apoi o 
casă ţerănâscă de model, o şc01ă de model 
şi perspectiva unui sat. — Cărticica a apărut 
în Bucureşti (tipografia Guttenberg a lui 
Iosif Gobi, strada Dómnei Nr, 20) şi formézá 
a 24-a cărticică din „biblioteca poporală a 
administraţiunii domeniului Corónei“.

De la comitat.
In congregaţia de astăzi (6 Octobre) a 

comitatului Sibiiu, domnul Dr. Liviu de Le- 
mény a adresat domnului vice-comite comi- 
tatens următdrea interpelaţie:

Onorate Domnule Vice-Comite! De 
vre-o câteva luni apare în Sibiiu, în fie-care 
Duminecă un organ de publicitate eu nu
mele „Szeben- és Fogaras-Vármegye“, care 
însuşi se declară ca fóie săptămânală socială.

Acésta fóie în fie-care număr se ocupă 
cu politica militantă în înţelesul celui mai 
aprig şovinism, condusă de cea mai rea 
voinţă faţă de naţionalităţile cari locuesc în 
cele două comitate, de ale căror nume face 
abuz în titlul său, şi prin enunciaţiunile sale 
de pismă şi ură dictate, prin ştirile sale ten- 
denţidse şi mincinóse pare că anume vrea 
să conturbe pacea şi liniştea relativă, care 
domneşte în aceste părţi ale ţărei întră lo
cuitori, samănă discordie şi otrăveşte inimile.

Cu plăcere constat, că chiar şi inteli
genţa magiară din Sibiiu, acei membri ai ei, 
carifau spirit mai avântat, sunt mai obiec
tivi şi astfel preţuesc buna înţelegere: des- 
apróbá ţinuta acestei foi stricációse.

Dar’, în fine sub scutul libertăţei de 
presă, trebue să tolerăm şi astfeliu de apa- 
riţiuni, şi să sperăm că efectul stricăcios nu 
va lua dimensiuni prea mari.

Ştim noi bine şi aceea, că faţă de acest 
soiu de agitaţiune contra naţionalităţilor ne- 
magiare din patrie domnii procurori nu se 
pun în mişcare. Mielul este acela care tur
bură apa, nu lupul.

Ştim însă că esistă lege, care dispune, 
ca fie-care fóie politică să depună cauţiune.

Aflu însă, că numita fóie, de-şi face 
mereu politică, nu a depus cauţiunea prescrisă 
prin lege.

De bună samă este Onoratul domn vice- 
comite chemat a îngriji şi de aceea, ca foile 
cari apar pe teritorul acestui comitat, să co- 
răspundă prescriselor legei, şi convingându-se 
că una sau alta nu a îndeplinit datorinţa sa, 
este obligat a lua măsuri, ca aceea şefe  con- 
strînsă a se conforma legei.

Am deci onórea a adresa domnului 
vice-comite urmátórea :

I n t e r p e l a ţ i u n e :
1. Are domnul vice-comite cunoştinţă, 

că în Sibiiu apare o fóie săptămânală poli- 
tică-socială cu numele „Szeben- és Fogaras- 
Vármegye“ ?

2. Are domnul vice-comite cunoştinţă, 
că acésta fóie se ocupă regulat cu politica?

3. Are domnul vice-comite cunoştinţă 
despre aceea, că pentru fóia acésta nu s’a 
depus cauţiunea prescrisă prin lege pentru 
foi periodice politice?

4. Intru cât domnul vice-comite nu ar 
avé cunoştinţă despre afirmaţiunile cuprinse 
în punctele anterióre. are domnul vice-comite 
de cuget a se informa, şi convingându-se 
despre adevărul acelor afirmaţiuni, are dom
nul vice comite de cuget a întreveni pe ca
lea cuvenită, ca fóia numită să fie trasă la 
răspundere şi supusă legei?

S i b i i u ,  6 Octobre 1902.

Dr. Liviu de Lemény
membru al adunării municipale,
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Pályázat.
R esin ár községben a község i orvosi 

á llás  betöltendő lévén, felhivatnak pályázni 
kívánók, bogy kellően felszerelt kérvényeiket 
folyó évi november bó 5 én alólirattnál a- 
adják be.

I l l e t m é n y e k :
1. évi fizetés K 1800,
2. lakpénz K 160,
3. a megállapítandó látogatási díjak. 
Kelt Nagyszebenben 1902. évi október

bó 2. napján.
A járási főszolgabíró helyben

Puf kovslii
szolgabiró.

" N r . 492-1902 [180] 2—3

C O N C U R S
Pentru ocuparea postului de pro

topresbiter a l trac tu lu i Mer- 
«lirei, — devenit de nou vacant prin 
abzicerea alesului de protopresbiter, a 
domnului Dr. George Proca, secretariu 
consistorial, — se publică concurs cu 
termin de 30 de zile de la prima pu
blicare.

Dotaţiunea împreunată cu acest 
post e urmátórea:

a) Venitele din parochia centrală 
„Mercurea“ fasionate în cóla B. 
pentru întregirea venitelor preo- 
ţesci de la stat,

b) Dotaţiunea protopresbiterală de 
1 0 0 0  cor., statorită prin conclusul 
sinodului arckidiecesan din 21 A- 
pril 1900 sub Nr. 116, care parte, 
adecă 400 coróne, se solvesc din 
fondul general administrativ al ar- 
chidiecesei în 4 rate trilunare de- 
cursive, parte, adecă 600 coróne, 
din fondul protopresbiteral trac- 
tual în doué rate decursive.

c) Tacsele pentru visitaţiunea cano
nică odată pe an, accidenţii, co- 
misiuni şi asistări la esamene. 
Reflectanţii la acest post sunt pof

tiţi a’şi înainta cererile lor instruite 
conform normelor în vigóre măritului 
Consistoriu archidiecesan în terminul 
deschis.

Din şedinţa comitetului protopres
biteral al tractului Mercurea, ţinută în 
comuna Poiana la 9/22 Septembre 1902.

Oficiul protopresbiteral al tractu
lui Mercurei.

I . I>roc
protopresbiter.

Cărţi forte eftino
si de valóreü

B iblio teca popo ra lă  M inerva 19 num eri
conţine:

Nr. 1/3 Istoria poporală a Românilor.
„ 4. Cântarea României.
„ 5. Istoria populară a Literaturei române.
„ 6. Revoluţiunea lui Tudor Vladimirescu.
, 7. Perderea Basarabiei 1812 şi 1878.
3 8. Unirea principatelor şi domnia lui

Cuza.
3 9. Mihail Cogălniceanu scriitor şi bărbat

de stat.
3 10. Vasile Alexandri, Poesii.
„ 11. Stefan cel mare.
„ 12/13. Istoria lui Mibaiu Viteazul de N. 

Iorga.
„ 14/15. Istoria poporală a Românilor.
„ 16. Cum se ne creştem copiii.
„ 17 .  Păstrarea sănătăţii.
„ 18. Ce se cetim?
3 19. 10 Maiu.

Fie-care numér costă 15 fileri.

B iblio teca poporu lu i rom ân.
Nr. 1. Moş Calin, nuvele de Dorin.

3 2. Poesii poporale, adunate de I. B. Popp. 
3 3/4. 3 Istorióre morale, de 1. Bota.
3 5. Cântece, de Romul Bortoşiu.

Fie-care numér costă 20 Meri.

B iblio teca l i te ra ră  a z ia riu lu i „L ib er
ta te a “.

Nr. 1. Poesii şi Nuvele.
» 2. „ „ „

Fie-care numér costă 25.

B iblio teca Ş arag a .
Nr. 1. epuisat.

3 2. Poesii Nicoleanu, cu o prefaţă de Ia- 
cob Negruzzi.

„ 3. Epuisat.
3 4. Este omul liber I., de G. Renard.
3 5. Un duşman al poporului, de Henrik 

Ibsen.
„ 6. Ţesetorii, de Gerhart Hauptmann.
„ 7. Este omul liber II., de G. Renard.
„ 8. Nuvele Baba Vodoaia, Dascălul Du- 

mitrache, de Gh, Gbibănescu.
„ 9. Eminescu Poesii (a 6-a mie tipărită). 
„ 10. Fabule I., de G. Asaki.
„ 11. Decebal (Nuvela istorică) d e l. P. Flo- 

rantin.
„ 12. Fabule II., de G. Asaki.
3 13. Strigoii, de H. Ibsen.
„ 14. Schiţe şi Epigrame, E Herovanu.
„ 15. Tinereţia lui Stefan cel Mare, de I. 

P. Florantin.
„ 16. Don Cezar de Bazan, de Dumanoir şi 

Denery.
3 17. Fabule, de C. V. Carp.
„ 18/19. Nuvelă originală istorică, publicată 

de A. Papiu, Odobescu şi Densu- 
şianu.

„ 20. De recitat.
„21.  Poveşti morale, de P. Ispirescu. 

Fie-care numér costă 25 fii.

Nr. 808/1902. [179] 3—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea posturilor de paroch 

din comunele Orăştiora-de-sus cu filia Gră
dişte, Homorod-joseni şi Valea epei, se escrie 
concurs cu termin de 30 zile de la prima 
publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acestea 
posturi sunt cele fasionate în cóla B. pentru 
întregirea dotaţiunei preoţesci de la stat.

Concurenţii au a-şi aşterne suplicele 
instruate în ordine suasemnatului oficiu pro
topresbiteral în terminul deschis şi cu în
cuviinţarea protopresbiterului sunt poftiţi a 
se presenta în vre-o duminecă ori séi'batóre 
la faţa locului şi a lua parte la serviciul 
divin spre a se face cunoscuţi alegătorilor 
şi a-şi arata destoinicia rituală

O r ă ş t i e ,  27 August 1902.
Oficiul protopresbiteral în conţelegere 

cu comitetele parochiale.
Vasi Ic Uomşa.

protopresbiter.

D r .  M i r o n  E . C r i s t e a
a r c h id ia c o n .

Cuvéiitare
ocazională

la demolarea bisericei 
din Sibiiu-cetate.

P re ţu l 40 fii.

Cnvéntare
contra

b e ţ i e i .
j

P re ţu l 30 fii.

Porto costă 6 fii. Se pot procura de la

l i b r ă r i a  a rch id iecesan ă .

C l i p e
de

R e p a u s
de

S o r c o v ă .

se află de véudare la Librăria Tipogra
fiei archidiecesane pe lângă preţul de 
2 cor. plus porto 20 fii., recomandat 
55 fileri. * * * * * * * * * * * * * *

i O c t o i c h
ce se zice ele- 
nesce paracli- 
tic. Acum în- 
tâia-oră dat la 

tipariu în zilele prea înălţatului împărat 
»al Austriei şi Apostolicescului Craiu 

_ Franţisc Intâiu. Cu Blagoslovenia Exe- 
Jx  lenţie’i Sale Preasfinţitului Domn Stefan 
,  Stratimirovici Archi-Episcopul şi Mitro-
•  politul Beséricii Răsăritului din Carlo- 
A veţ, îndreptat fiind prin osârdia Prea- 
»  sfinţitului Episcop al Argeşului Kyriu 
i K y r  losif. — Acest Octoich-mare, de 
™ format folio, este tipărit cu litere cirile
•  „la Buda în Crăesca Typografie a Ouni- 

®versităţii din Peşta la anul 1811“ şi 
2  costă nelegat 12 cor., legat 18 cor. —
? Se póte procura de la U brärla tipo

grafiei arcliicliecesanc, Sibiiu.

is
s

I
«

I
m

Í

Redactor responsabil Teodor V- Păcăţian.

La L ib ră r ia  T ipografiei a rch id iece 
sană  în  S ib iiu  se află de ven4are:

Introducere în contabilitate
Şi

C o n t a b i l i t a t e a
în partidă simplă

de
I. C. Pantu5profesor la şcola superióra de comerciu.

Preţul 2 coróne.

PntiPP din argint de china, intern suflate Coróne 
rU liiC  cu aur, g ra v a te .........................  3 0 . ----

negravate . . . . 1 8 . —
fă rlo ln itf l de fer nickelate . . . .  1 2 . ----
vJuuCillllu de alamă galbenă . . . .  I O . ----
Í  in rflirifn  pentru cuminecătură, suflate 
ldilgliilLC  cu a u r ...................................  4 . 4 0

Disc pentru agneţi, suflat cu aur . . 7 . 2 0

Stână pentru agneţi, suflată cu aur . 5 . 3 0

Copie (cuţit) P"L" T ' " ' !U“*“  « o
Se află de vânzare la

l i b r ă r i a  ş i  T ip o g ra fia  a rc h id ie c e sa n ă .

A eşit de sub tipariu în Tipografia ardiidiecesană:

— c u  l i t e r e  l a t in e  —

cu binecuvântarea I. P. S. Domn loan Metianu, archiepiscop 
şi metropolit şi se află de vânzare la Tipografia şi lii-  
b răria  archidiecesană în Sibiiu cu preţurile: broşat 
7  cor., legat în pânză négrá 9*50 cor., ediţie de lux broşat 

8 cor., legat după cum se comandă.

1

cafcoDCIO'ao
S3

Car funebru închis în sticlă cu 4 felinare.

Institutul de Înmormântare
al lui

C o l o n i a l i  P a l j  &  f i u
Piaţa m ică nr. 4  —  strada Pem flinger nr. 10

se recomândă pentru îngrijirea de înmormentări şi trans
porturi de cadavre pe lângă asigurarea celor mai solide con- 

diţiuni şi cu preţuri moderate.
H i c r i u r i  n o n e  « l e  m e t a l ,

frumos ornate, pentru cripte sau grupe, fórte durabile şi eftine.
Cel mai mare deposit de sicriuri de stejar.
Care funebre ş i  pentru  îm prejurim e.

Tóté obiectele necesare la înmormentări se află în deposit.

CT3»g5

CTD

m
P 3

C r u c e  s a u  s t e a  d u p l a  e l e c t r o - m a g n e t i c ă
Patent nr. 86967.

Nu e crucea lui Volta!

vindecă si înviorezij
Deosebită atenţiune e a se 

aparat vindecă bole

Nu e mijloc secret

pe lângă garanţie.
da împrejurăm, că acest 
veclii de 20 ani.

Aparatul acesta vindecă şi folosesce contra durerilor de cap si dinţi, migrene, neuralgie, îm- 
pedecarea circulaţiunii sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de inimă, sgârciun 
de inimă, asma, auzul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, receală la mâni şi 
picidre, reuma, podagra, ischias, udul în pat, influenţa, insomnie, epilepsia, circulaţia neregulată 
a sângelui şi multor altor bólé cari ia tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate. — 
In cancelaria mea se adă atestate incurse din tóté părţile lumei cari preţuesc cu mulţămire inven- 
ţiunea mea şi ori cine póte esamina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs de 45 zile nu se 
va vindeca i-se retrimite banii. — Unde ori-ce încercare s’a constatat zadarnică, rog a proba apa
ratul meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis se 
se confunde cu aparatul „ Volta“ deóre-ce „Ciasul-Volta atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut, apre

ciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei meîe electro-magnetice o recomandă în deosebi.
Preţul aparatului mare e cor. 6.—

folosibil la morburi cari nu sunt mai vechi 
[128] 19—52 de 15 ani.

Preţul aparatului mic e cor. 4 .—
folosibil la copii şi femei de constituţie forte 

slabă.
Espeditie din centru şi locul de véndare pentru ţâră şi străinătate e:

MULLER ALBERT, Budapesta V., strada Vadász 4S/V. 
coital strada K álm án.

Editura şi tipariul Tipografiei archidieeesaue.


